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➢ 在线问卷调查：  n=19867  (其中敏感肌为7317)，覆盖全国；
➢ 产品留置测评：  n=7550，五款产品；
➢ 线下沙龙：  n=10场，覆盖佛山、杭州、西安、呼和浩特四个城市；
➢ 专家访谈：中医皮肤科专家、西医皮肤科专家。

➢ TGI即Target Group lndex (目标群体指数)，可反映目标群体在特定研究范围内的强势或弱势；
➢ TGI指数=[目标群体中具有某一特征的群体所占比例/总体中具有相同特征的群体所占比例]*标准数 

100；
➢ TGI指数表征不同特征用户关注问题的差异情况，  其中TGI指数等于100表示平均水平，高于100 ， 

代表该类用户对某类问题的关注程度高于整体水平，  TGI>105时，  表示某指标具有明显优势。  TGI 
值越高代表该群体中优势或特征越明显。

➢ 本报告针对18岁以上成年女性展开调研，覆盖了敏感肌和非敏感肌人群，  其中敏感肌人群是主要研 
究对象。

数据指标解释

调查样本

研究方法

研究范围

➢ 定量研究：在线问卷调查、产品留置测评
➢ 定性研究：线下沙龙、专家访谈

报告阅读说明

来源：艾瑞消费研究院自主研究及绘制。
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敏感肌发生率及发生的原因
本次调研发现大多数成年女性均有过皮肤敏感的经历，且52.2%自我判断是敏感肌；以轻度敏感为主，起皮、红血丝、紧绷等是 
不同程度敏感肌女性最常出现的症状；敏感肌症状产生主要诱因为作息不规律(58.4%)、环境/温度变化(54.7%)，此外，随 
着社会发展，更多的年轻人因学习和工作原因更换城市，由于城市迁移诱发敏感肌在18-24岁的年轻人中尤为显著。

敏感肌化妆态度及应对敏感问题方式
敏感肌人群有更多的化妆需求，敏感肌对基础妆、淡妆与精细妆的使用频率均高于健康肌。近四成敏感肌人群不认为化妆会伤害 
皮肤，且部分认可彩妆对肌肤有物理屏障的保护作用；当皮肤处于敏感期时，  87.6%的敏感肌人群在敏感症状不严重时外出或出
席重要场合时仍会化妆，  但68.3%步骤会发生变化，其中主要是减少化妆步骤或替换部分化妆品。

敏感肌人群彩妆需求洞察
敏感肌人群认为适敏彩妆具备服贴、持妆、遮瑕等基础彩妆功效的同时，成分也要天然安心，不会加重敏感症状，如果适敏彩妆 
做到护敏养肤更是加分项。

敏感肌适用彩妆发展趋势
市场趋势：近年来随着适敏护肤需求旺盛，敏感肌护肤市场热度不断攀升，在此趋势影响下，越来越多的彩妆品牌参与其中，适 
敏彩妆产品日渐丰富；
技术趋势：敏感肌适用化妆品的核心技术主要是在材料配方、功能创新、个性化定制等方面不断突破和发展；
产品趋势：主打轻薄透气、成分天然安心、护敏养肤成为敏感肌适用彩妆产品的新消费趋势。

敏感肌专家解读与化妆指导意见
西医角度，敏感性皮肤是在皮肤屏障功能受损后引起的皮肤炎症反应；中医角度，敏感性皮肤主要与表虚体质复感有关；             
西医以预防、护肤、药物、光电、生活调节等方式修护敏感肌，中医应对敏感肌强调整体调节；
关于敏感肌护肤及化妆，专家建议遵循温和清洁、温和卸妆、舒缓保湿、严格防晒的原则，以及保持良好生活习惯。

摘要

来源：艾瑞消费研究院自主研究及绘制。
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01  用户视角：
敏感肌彩妆需求洞察
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52.2%成年女性常态化伴有皮肤敏感症状
本次调研人群中，大多数成年女性均有过皮肤敏感的经历，且半数人自我判断是敏 
感肌，常受皮肤问题困扰。敏感肌也成为社会热议的话题之一。

敏感肌定义
敏感肌(敏感性皮肤)特指皮肤在生理或     

病理条件下发生的一种高反应状态，主    

要发生于面部[1]

•   敏感性皮肤的外观大都基本正常，少   

数人面部皮肤可出现片状或弥漫性潮   

红、红斑、毛细血管扩张 ，可伴干燥，  

细小鳞屑

•   通常是受到物理、化学、精神等刺激   

后皮肤出现不同程度的灼热、刺痛、    

瘙痒及紧绷感等症状

注释：调研样本覆盖各个城市级别(一线、新一线、二线、三线、四线及以下)。
样本：  N=1000，于2023年4月通过艾瑞智研平台-消费洞察数据库调研获得。   Q8请问从耐受性出发，您的面部皮肤更接近以下哪种状态？  Q9请问您的面部皮肤曾出现过的问题有哪些？
参考文献：  [1]何黎,郑捷,马慧群等.中国敏感性皮肤诊治专家共识[J].  2017, 31(1):1-4。
来源：英敏特大数据，艾瑞消费研究院自主研究及绘制。

2022年6月-2023年5月敏感肌话题声量2023年中国成年女性肌肤健康状况

健 康 肌 ( 有 过 敏  

感症状)

32.8%

其它皮肤状态 

7.6%

敏感肌应对及化妆态度 敏感肌人群彩妆需求敏感发生及诱因

健康肌 

7.4%

敏感肌 

52.2%
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56.8%为起皮、红血丝、紧绷、潮红等轻度敏感症状
敏感肌女性以轻度敏感为主，占比近6成。起皮、红血丝、紧绷是各敏感肌女性最 
常出现的症状，中重度敏感则还有刺痛、瘙痒、  灼热等问题的困扰。

•  皮肤持续感到不适感，大于每年6次
•  高频发生，显著症状主要有灼热、刺   

痛、瘙痒等症状
•  油性肤质具有高显著性(TGI=114)

中度敏感

•  发生频率：皮肤时常感到不适感，每 
年3~6次

•  受外界刺激发生，症状主要为紧绷、   
刺痛、起皮、瘙痒等症状

•   中性肤质具有高显著性(TGI=121)

•  发生频率：皮肤偶尔感到不适感，       
少于每年3次

•  偶发性且症状较轻，主要是起皮、       
红血丝、紧绷、潮红等症状

注释：1.以上所展示的轻度敏感、中度敏感、重度敏感是以消费者认知及华西问卷为参考依据进行判断。2.原题目包含红肿、丘疹选项，由于该表征不在中国皮肤科专家共识的敏感肌症状范围内，  遂删除相关表述。
样本：  敏感肌N=6795，于2023年4月通过线上问卷形式调研获得。   Q请问日常您的面部皮肤出现敏感问题时，主要会有哪些特征？ Q以下符合您日常敏感程度的是哪一种？

重度敏感

6.2

敏感肌应对及化妆态度 敏感肌人群彩妆需求

轻度敏感

敏感发生及诱因

56.8% 37.0%
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干敏肌与油敏肌的敏感症状呈现差异
相对而言，干敏肌在紧绷、起皮上表现突出，油敏肌在潮红、瘙痒、刺痛上更显著。

潮红
108

起皮

紧绷

红血丝

潮红

刺痛

瘙痒

灼热

红斑

起皮

105

52.5%

35.4%             

38.8%          

38.7%

34.5%

35.4%

23.9%

9.0%

油 敏 肌 敏 感 症 状 ( % )

41.9%

41.1%

34.9%

32.5%

31.1%

22.6%            

10.5%

注释：  1.干敏肌：指肤质为干性皮肤或混合干性皮肤的敏感肌；  2.油敏肌：指肤质为油性皮肤或混合油性皮肤的敏感肌；  3.原题目包含红肿、丘疹选项，  由于该表征不在中国皮肤科专家共识的敏感肌症状范围内，遂删除相关表述。
样本：  敏感肌N=6795，于2023年4月通过线上问卷形式调研获得。  Q请问您的面部皮肤更接近以下哪种类型？  Q请问日常您的面部皮肤出现敏感问题时，主要会有哪些特征？

干敏肌差异特征(TGI指数)

敏感发生及诱因          敏感肌应对及化妆态度      敏感肌人群彩妆需求

油敏肌差异特征(TGI指数)

干敏肌/油敏肌敏感症状

干 敏 肌 敏 感 症 状 ( % )

瘙痒 刺痛

紧绷
57.5%

105108

108
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初次敏发多发生于学生时代、初入职场时及奋斗期
初次敏发在18-29岁的占比为58.6%，且18-24岁为占比最大年龄段，这个年龄段 
的敏感肌女性多处于学生时代或初入职场时期。

18-24岁
过度护肤 ( TGI=128 )：“频繁使用面膜、去角质产品等”

使用或更换彩妆产品 (TGI=126)：“大学期间开始化妆，产品不合适，如使用卸妆水后脸部刺痛、泛红”    

城 市 迁 移 ， 水 土 不 服 ( TGI= 1 2 6 ) ：

30-34岁

使用或更换护肤产品 (如美白、抗衰等产品 ) (TGI=121)：    “生完宝宝后更换了护肤品，引起脸 

泛 红 、 发 痒 ”

注释：  第一次发生皮肤敏感症状的专业说法可以称为“初次敏发” 。
样本：  N=522，于2023年4月通过艾瑞智研平台-消费洞察数据库调研获得。Q请问您的面部皮肤第一次出现敏感问题时，是在多少岁？ Q请问您的肌肤第一次出现敏感是以下哪种因素造成的？
来源：四城市线下沙龙，  艾瑞消费研究院自主研究及绘制。

12.5%

34.1%

24.5%

17.6%

7.1%

4.2%

敏感发生及诱因          敏感肌应对及化妆态度      敏感肌人群彩妆需求

25-29岁

工 作 压 力 大 ( TGI= 1 9 2 ) ： 刚 工 作 不 久 ， 工 作 压 力 较 大

17岁及以下

18-24岁

25-29岁

30-34岁

35-39岁

40岁及以上

“离开家乡外出求学，易水土不服”  
“食用辛辣刺激食物”

皮肤第一次出现敏感的时间

饮 食 问 题 导 致 ( TGI= 1 2 5 )：

初 敏 时 间 ( % )
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作息不规律、环境/温度变化是敏感肌重要诱因
近六成敏感肌因作息不规律、环境/温度变化而发生敏感。此外，过度护肤、化妆品 
滥用、更换化妆品也是诱发敏感肌的重要因素。

睡眠不规律，容易长痘痘粉刺，皮肤爱出油 熬夜，油脂分泌失调，毛孔粗大，容易长痘

环境/温度变化

换季，皮肤容易干燥起皮

高温/强紫外线，容易泛红、灼     

热

风沙环境下，容易泛红、起皮、瘙痒等

室内室外温差，会出现泛红

使用/更换护肤品 过度护肤                      使用/更换彩妆

更换基础护肤品 (水乳 )   出现     
敏感症状，如瘙痒、红血丝

使用功效型产品，如美白精华，    

有刺痛感、长痘等

使用清洁产品，如洗面奶、卸     

妆水，皮肤会泛红、刺痛

做医美后，使用精华水会    
有刺痛感，伴随泛红

卸妆时，多次使用清洁产    

品清洗，  导致屏障受损

使用修护产品过量

使用不合适或成分不安全的 
底妆产品   (如粉底液 )，出  
现闷痘情况

58.4%

54.7%

45.7%        

36.5%

27.4%

22.3%

22.2%

21.3%

20.2%

15.4%

7.5%

0.9%

作息不规律

环境/温度变化导致

饮食问题导致 

生理期或月经周期变化时 

工作压力大

天生敏感肌

使用或更换护肤产品时

过度护肤 

使用或更换彩妆产品时 

城市迁移，水土不适应 

动物过敏

其它

敏感发生及诱因          敏感肌应对及化妆态度      敏感肌人群彩妆需求

样本：敏感肌N=6795，于2023年4月通过线上问卷形式调研获得。   Q请问日常导致您面部皮肤出现敏感问题的原因或场景主要有哪些？
来源：四城市线下沙龙，  艾瑞消费研究院自主研究及绘制。

敏感肌发作诱因

敏 感 肌 发 作 诱 因 ( % )

46%

作息不规律
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虽然城市迁移不是主要诱因，但在18-24岁年轻人中具有显著性
年轻人，当从一个区域到另一个区域发生位移时，诸如离家到外地上学、外地出差、  
换城市工作、外地出游等，都有可能会因生活环境变化、饮食习惯变化等出现敏感   
症状。

换城市工作
“我是地地道道的东北人，在杭州工作，东北与 

杭州温差很大的，夏天的话我觉得皮肤会非常泛 

红，尤其这个季节往后很容易皮肤泛红，然后还 

会发干起皮”—杭州沙龙敏感肌用户

离家到外地上学
“我吉林人， 在内蒙古读研究生，因为呼和浩特空气湿 

度较低、风沙较大，脸容易泛红、起皮。”—呼和浩特 

沙龙敏感肌用户

外地出游
“我来自佛山，月初的时候我去了一趟云南旅游，   觉得 

那里的气候太干了，刚去就马上起皮，然后很痛。”— 

佛山沙龙敏感肌用户

18-24岁

25-29岁

30-34岁

35-39岁     64

40岁及以上

外地出差
“我到上海出差，因为严重的水土不服(水质、食 

物)，用当地的水洗完脸后肤感比较辣，面部会泛 

红、起痘”—呼和浩特沙龙敏感肌用户

样本：敏感肌N=6795，于2023年4月通过线上问卷形式调研获得。   Q请问日常导致您面部皮肤出现敏感问题的原因或场景主要有哪些？
来源：四城市线下沙龙，艾瑞消费研究院自主研究及绘制。

不同年龄因城市迁移引发敏感 TGI

敏感肌应对及化妆态度 敏感肌人群彩妆需求敏感发生及诱因

101 

119 

72 

77 
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39%的敏感肌人群采用自我护理方式应对敏感肌
轻度敏感肌以简化步骤、分区护理或基础功效护肤等方式来实现皮肤自愈，而中重 
度敏感多就医解决。

轻度敏感人群 

TGI：  121

① 更换护肤品
② 更换/停用化妆品
③ 敷面膜
④ 基础功效护肤：只做基础的保湿和补水
⑤ 分区护理：不同面部区域用不同护肤品 “脸部拔干的时候，  
我会用面霜或者精华，额头长痘的地方专门用祛痘净化，不    
敢叠加太多”—西安沙龙敏感肌用户

⑥ 涂抹修护产品：如芦荟膏、青瓜等含天然成分的产品
⑦ 温和清洁
⑧ 防晒

中度敏感人群               

TGI：  109

样本：  N=522，于2023年4月通过艾瑞智研平台-消费洞察数据库调研获得。   Q当您的面部皮肤出现敏感问题时，您会优先采取以下哪种处理方式？

自己护理解决：  39%
不理睬，让皮肤自愈：  9%

来源：四城市线下沙龙，艾瑞消费研究院自主研究及绘制。

敏感肌应对及化妆态度

皮肤科就医：  32%

敏感肌人群彩妆需求

轻度敏感人群 

TGI：  110

重度敏感人群 

TGI：  270

美容院解决：  9%

中医调理：  12%

敏感发生及诱因
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年龄逐长，敏感肌应对方式逐丰富
年轻肌肤自我修复能力强，自愈解决为主；  25岁进入轻熟龄肌，尝试使用功效型产 
品改善敏感；  30岁之后的熟龄肌更加注重保养，如做医美、使用养肤产品。

18-24岁

以高校大学生和刚刚步入职场的女
性为主，仍处于年轻肌肤阶段，由
于选择/使用化妆品的经验不足，更
容易因化妆产品问题或不当护肤而
引发敏感肌。由于该年龄段的皮肤
新陈代谢及恢复较快，护肤意识较
弱，当出现敏感问题时更倾向于选

择皮肤自愈的方式。

25-29岁

进入轻熟龄肌阶段，开始关注个
人护肤，会主动寻求一些方式去
修护敏感肌，例如使用功效型护 

肤品进行修护。

进入熟龄肌阶段，更加关注个人
护肤，针对皮肤敏感问题，开始
尝试通过医美的护肤方式解决
( 美 容 院 解 决 TGI= 1 3 3 )， 同 时

在选择化妆品方面，开始追求养
肤功效。

该阶段女性的皮肤状态稳定性较
差，自我修复能力明显下降，更
加注重保养，叠加敏感性皮肤问
题后，对具有养肤功效的化妆品
期 待 更 高 ( 关 注 养 肤 功 效 底 妆

TGI=108)。

主要应对：使用功效型护肤    
品、分区护理、皮肤科就医、   
医美

主要应对：精简护肤、使用    
功效型产品、皮肤科就医、    
医美、中医养生

主要应对：敷面膜、使用功    
效型护肤品、皮肤科就医等

主要应对：皮肤自愈、精简    
护肤等

样本：N=522，于2023年4月通过艾瑞智研平台-消费洞察数据库调研获得。
来源：四城市线下沙龙，  公开资料，艾瑞咨询研究院自主研究及绘制。

熟龄肌肤年轻肌肤 轻熟龄肌肤 熟龄肌肤

敏感肌应对及化妆态度

35岁以上

敏感肌人群彩妆需求

30-34岁

敏感发生及诱因
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近四成敏感肌人群不认为化妆对皮肤有伤害
虽然47.3%的敏感肌人群担心彩妆中含有的刺激性成分会加重肌肤敏感，但39.4%   
敏感肌人群不认为化妆会伤害皮肤，且部分认可彩妆对皮肤有物理屏障的保护作用。

03
15.5%=敏感肌
和化妆相互之间没

有影响

敏感发生及诱因          敏感肌应对及化妆态度      敏感肌人群彩妆需求

•    担心彩妆成分刺激皮肤，会加重肌肤敏感

•    会暴露皮肤问题 “因自身有小闭口，上妆后在光线下可 

以看到比较明显的颗粒感”-呼和浩特敏感肌用户

•    彩妆是一种物理屏障，起到隔离作用

•    具有修饰效果，如遮盖红血丝

•    有效降低手触碰面部的频率，减少对 

皮肤的伤害

02
23.9%=敏感肌 

化妆会更好/更适合

01
47.3%=敏感肌 
化妆对皮肤不好

敏感肌与化妆 
之间的关系

样本：  敏感肌N=6795，于2023年4月通过线上问卷形式调研获得。  Q您认为化妆与敏感肌皮肤的关系是？
来源：四城市线下沙龙，  艾瑞消费研究院自主研究及绘制。

皮肤吸收

•    基础护肤品会保护皮肤，彩妆不会有 

影响

•    化妆品只是停留在肌肤表面，不会被

•    长期化妆并没有使自己的皮肤变差

14



淡妆频率 精细妆频率

每天化妆

每周4-6次

每周1-3次

TGI:117

每月1-3次

每月少于1

健 康 肌 (% )

29.0%

TGI:105

23.7%

TGI:106

29.0%

82%

11.2%

次   7.1%

敏 感 肌 (% )

每天化妆

每周4-6次

每周1-3次

每月1-3次

每月少于1次

健康肌(%)                        敏感肌(%)

敏感肌人群有更多的化妆需求
相比健康肌人群，敏感肌人群更希望用化妆来呈现好的状态，其基础妆、淡妆与精 
细妆的频率均高于健康肌，尤其偏爱精细妆。

基础妆频率

每天化妆

每周4-6次

每周1-3次

每月1-3次

每月少于1次

健 康 肌 (% )

健康肌化妆

VS
敏感肌化妆

TGI:105

62.8%

14.7%

13.6%
91%

6.4% 

2.5% 

0%

TGI:110

TGI:119
4

TGI:129

56.6%

TGI:121

23.1%

11.8%

6.9%

1.6%

TGI:126

敏感发生及诱因          敏感肌应对及化妆态度      敏感肌人群彩妆需求

化 

妆 

频 

率

注：①基础妆指使用基础护肤和底妆；②淡妆指轻扑淡抹的化妆，如生活妆、职业妆、透明妆、裸妆；  ③精细妆指注重细节、追求精致和完美的妆容

样本：健康肌N=402，敏感肌N=522，于2023年4月通过艾瑞智研平台-消费洞察数据库调研获得。   Q您日常化妆的频率是？

27.5%

21.9%

25.6% 25.6%

29.2%

7.9%

6.1%

6.1%

4.4%

92% 76%

敏 感 肌 (% )

22%

27.2%

50.0%

16.4%

12.2%

8.6% 31.2%
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42.7%会减少化妆步骤

“我看情况，如果用护肤品会刺痛，  我
可能会找一个安心的底妆做一个简单的
化妆出门见人”—西安敏感肌用户

42.0%会替换部分化妆品

“有人跟我说过经常上妆会对皮肤有          

伤害，当时选择的时候选了养肤成分          

的粉底液，可能对皮肤负担小一点”          

—杭州敏感肌用户

15.3%会增加化妆步骤

“敏感的时候我会用散粉，感觉它有
点吸油的效果，反而比不用会更好一
点，也不容易堵塞”—呼和浩特敏感
肌用户

肌肤敏感期，敏感症状不严重或出席重要场合时仍会化妆
当皮肤处于敏感期时，  87.6%的敏感肌人群在敏感症状不严重或出席重要场合时仍 
会化妆，但68.3%步骤会发生变化，其中主要是减少化妆步骤或替换部分化妆品。

当皮肤处于敏感期时，  87.6%

敏感肌人群会化妆，

敏感发生及诱因          敏感肌应对及化妆态度      敏感肌人群彩妆需求

样本：敏感肌化妆人群N=493，于2023年4月通过艾瑞智研平台-消费洞察数据库调研获得。   Q面部肌肤较为敏感时，  您化妆步骤具体会有什么变化？
来源：四城市线下沙龙，  艾瑞消费研究院自主研究及绘制。

但68.3%化妆步骤会发生变化

01

02

03
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基础妆效、成分无害、护敏养肤是敏感肌人群期待的彩妆
一款安心的适敏彩妆产品具备彩妆的基础妆效(如服贴、持妆、遮瑕)的同时，成 
分也要对皮肤无害，不能加重敏感症状；而护敏养肤功效是它的加分项。

敏感肌人群对彩妆安心感的认知

成分对皮肤无害                  护敏养肤
•  护敏养肤功效是加分项

“粉底液该有的妆效肯       
定要有的，其次再加养       
肤效果是锦上添                 
花。”—佛山沙龙敏感       
肌用户

基础妆效

“肯定要确保有粉底液该有
的功能，持久度、遮瑕度不
会差，再去谈养肤”—佛山
沙龙敏感肌用户

“我的一个最基本的要求是 
不要有特别严重的易敏感成 
分”—西安敏感肌用户

“如果产品里面有防腐剂， 
或者有致痘风险就把它排除 
掉。”—呼和浩特沙龙用户

•  产品成分安心，不含刺激、     

致敏、防腐剂、酒精等成分，   

可以维持皮肤稳定，且不会    

加重皮肤问题

敏感发生及诱因          敏感肌应对及化妆态度      敏感肌人群彩妆需求

•  具备基本的彩妆功效 ，如服     

贴度、持妆力、遮瑕效果等

妆 

效
安 

心

来源：四城市线下沙龙，  艾瑞消费研究院自主研究及绘制。
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修护敏感、滋养保湿、纯净配方是适敏彩妆的用户差异化期待
相比普通彩妆，敏感肌用户希望适用于敏感肌的彩妆能够修护敏感肤况、养肤以及 
纯净全绿配方，其次还要注意轻薄透气、不致敏、天然成分等。

适敏彩妆的差异化功能期待

46.9% 

纯净/全绿配方 (不含任何刺
激性成分)

33.0%

成分均为天然来源

敏感发生及诱因          敏感肌应对及化妆态度      敏感肌人群彩妆需求

22.2%

生产线纯净安全无污染

含有能够修护敏感肤况 (如舒
缓泛红、刺痛、瘙痒)的功效

性成分

样本：敏感肌N= 522，于2023年4月通过艾瑞智研平台-消费洞察数据库调研获得。  Q相比普通彩妆，您认为适敏彩妆应该具备什么样的特征？

含有能够养肤 (如滋养、保 
湿、润泽肌肤)的功效性成分

47.7%

33.5%35.2%

55.4%

轻薄透气不闷肤 不致痘不致敏
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57.7%敏感肌人群用过有养肤功效的彩妆，其中近八成有改善
对于养肤彩妆，敏感肌人群虽然有质疑但也会考虑购买，希望先试用后再决定是否 
购买。有57.7%敏感肌调研人群使用过养肤彩妆，  79.7%使用后有改善。

“我试用过一个养肤粉底液，养肤成分可能对皮肤负担小一点，让我安心的地方就是长痘的时候， 至少       
不会再加重脸上的痘痘，有一些其他的粉底液用了以后爆痘更严重了”—杭州沙龙敏感肌用户

6.4%   有改善，效果明显           

73.3%  有改善，但效果不明显  

20.3%：    没有改善

虽然对养肤功效持一定的怀疑态度，     

但仍会考虑购买。

在充分了解产品后，希望先体验或试   

用小样，适合自己再考虑购买

样本：敏感肌N=6795 ，于2023年4月通过线上问卷形式调研获得，  Q您是否使用过具有养肤/护敏功效的彩妆产品？Q您使用具有养肤/护敏功效的彩妆后，肌肤问题是否有所改善？
来源：四城市线下沙龙，  艾瑞消费研究院自主研究及绘制。

敏感发生及诱因          敏感肌应对及化妆态度      敏感肌人群彩妆需求

养肤彩妆购买意愿 养肤彩妆使用效果养肤彩妆使用情况

敏感肌使用过养肤彩妆57.7
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敏感肌人群优选有第三方检测和用户实测的适敏彩妆
适敏彩妆获取用户信任的主要途径是专业第三方机构出具的检测报告和用户实测记 
录，其次是获得专业机构认可的科研成果和形成用户口碑。

示产品的闪光点，激发消费者的购买欲望。  
然而，不是所有的种草内容都具有一定的   
真实性，如今的消费者并不会在种草过程   
中全程处于被动接受信息的位置，而是具   
有一定的辩证思维：除了根据自己需求判   
断是否购买产品外，还具备去多个平台验   
证辨别种草信息真实与否的意识，避免被   
虚假宣传所误导。  在有种草经历的消费者   
之中，有专业背景和数据支撑的专业测评   
机构及专家成为最受信赖的种草。

——艾瑞《2023年中国消费者洞察白皮书》

24.9% ：有敏感肌适    

用配方研发专利                 

24.5% ：皮肤专家认    

证/推荐品牌产品

24.3% ：品牌具备       

强研发实力

22.6%：  明星/美妆     

博主试用推荐

17.2% ：  品牌 

参与制定行业标 
准

45.0%：专业第
三方检测报告
✓ 产品具备由专业第三方检测  

机构出具的“敏感肌适用报  

告”、“28天有效改善敏感  

报告”、“不致敏不致痘报  

告 ”

41.4%：敏感肌
用户实测记录
✓  “敏感肌”用户14天/28      

天实测纪录，显示出产品     

对敏感肤况的改善效果

No.4

No.2    

36.8%：科研成果 

获专业机构认可
✓ 该品牌的敏感肌彩妆科研成 

果获得医院/医疗机构/彩妆 

协会等机构的认可

32.2%：用户口碑 

好
✓ 身边“敏感肌”朋友的分享 

推荐

敏感发生及诱因          敏感肌应对及化妆态度      敏感肌人群彩妆需求

样本：敏感肌N=522，于2023年4月通过艾瑞智研平台-消费洞察数据库调研获得。   Q以下哪些方式，能够让您信任该品牌/产品是“敏感肌适用”的？
来源：艾瑞咨询《2023年中国消费者洞察白皮书》。

专业测评团队种草内容在消费者 
中更具影响力

No.1 94%消费者被种草过

“种草” 通常会以图片、视频等形式，展

No.3
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保湿力强  

遮瑕力强

服贴度好  

持妆力强

有养肤功效  

有防晒效果

成分天然安心，适合敏 

感肌无刺激感

相比健康肌，“成分天然安
心，适合敏感肌无刺激感”
对敏感肌更有吸引力

底妆：除基础妆效外，用户追求成分天然安心和轻薄透气
除服贴、持妆等基础妆效外，敏感肌人群更希望拥有一款轻薄透气、成分天然安心 
的底妆产品。

1

2

3

4

服贴度好，不卡粉、浮粉

持妆力强，防水防汗/抗  

暗沉/控油

质地轻薄透气，妆感自然

成分天然安心，适合敏感 

肌无刺激感

注释：  底妆是指粉底液、气垫、  BB霜等产品。
样本：使用底妆的敏感肌用户N=4649，于2023年4月通过线上问卷形式调研获得。  Q针对您使用过的底妆产品，在哪些方面尚未满足您的需求？Q您认为底妆产品具备哪些特征能够吸引您购买？

敏感发生及诱因          敏感肌应对及化妆态度      敏感肌人群彩妆需求

敏感肌底妆核心诉求高                                                        

低

底 

妆 

未 

满 

足 

需 

求 

提 

及 

频 

率

70%

60%

50%

40%

30%

20%

60%

底妆吸引点提及频率

40%

低

80%

高

质地轻薄透气

70%50%
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粉质

不拔干   

服贴                 持妆力强

质地轻薄透气  

遮瑕力强

有防晒效果

定妆：除基础妆效外，用户关注轻薄透气、成分天然安心和养肤
除粉质服贴、持妆等基础妆效外，敏感肌人群更希望拥有一款轻透、成分天然安心、   
养肤功效的定妆产品。

1

2

3

4

5

粉质服贴 ，不卡粉、浮粉

持妆力强，防水防汗/抗   

暗沉/控油

质地轻薄透气，妆感自然

成分天然安心，适合敏感 

肌无刺激感

有养肤功效，  如修护/嫩   

滑/紧致肌肤等

注释：  定妆是指散粉、粉饼、蜜粉、定妆喷雾等产品。
样本：使用定妆的敏感肌用户N=4815，于2023年4月通过线上问卷形式调研获得。  Q针对您使用过的定妆产品，在哪些方面尚未满足您的需求？Q您认为定妆产品具备哪些特征能够吸引您购买？

敏感发生及诱因          敏感肌应对及化妆态度      敏感肌人群彩妆需求

敏感肌定妆核心诉求高                                                        

低

定 

妆 

未 

满 

足 

需 

求 

提 

及 

频 

率

60%

50%

40%

30%

20%

10%

相比健康肌，“成分天然安  

心，适合敏感肌无刺激感”  

对敏感肌更有吸引力

成分天然安心，适合敏

感肌无刺激感

定妆吸引点提及频率

30%

低

80%

高

有养肤功效

40% 70%60%50%
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不糊眼睛

卸后不用二次清洁  

有养肤功效

乳化速度快  

成分天然安心，适合敏 

感肌无刺激感

相比健康肌，“成分天然安
心，适合敏感肌无刺激感”
对敏感肌更有吸引力

卸妆：除基础功效外，用户希望不闷痘/闭口、成分天然安心
除卸后肤感、卸妆力等基础功效外，敏感肌人群更希望拥有一款不闷痘/闭口、成分 
天然安心的卸妆产品。

1

2

3

4

卸后肤感好，   如不假滑/ 
不拔干/没有油膜感等

不闷痘/闭口

卸妆力强 ，可卸底妆/眼 

妆/唇妆

成分天然安心，适合敏感 

肌无刺激感
30%                               40%                               50%                               60%                               70%                               80%

低                                                                                                                                                  高
卸妆吸引点提及频率

注释：  卸妆是指卸妆水、卸妆油、卸妆膏等产品。
样本：  使用卸妆的敏感肌用户N=4757，于2023年4月通过线上问卷形式调研获得。  Q针对您使用过的卸妆产品，在哪些方面尚未满足您的需求？Q您认为卸妆产品具备哪些特征能够吸引您购买？

敏感发生及诱因          敏感肌应对及化妆态度      敏感肌人群彩妆需求

敏感肌卸妆核心诉求高                                                           

低

卸 

妆 

未 

满 

足 

需 

求 

提 

及 

频 

率

60%

50%

40%

30%

20%

10%

有深层清洁功效  

不闷痘/闭口
卸后肤感好

卸妆力强
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